

# 中外专家来甬把脉民营美术馆 人气很重要 本质还是艺术教育

□记者 梅薇

昨日,中央美术学院人文学院副院长余丁、柏林自由大学文化与传媒管理学院院长西本哈尔一行现身筹建中的甬当代艺术馆,为宁波民营美术馆的发展把脉。在专家们看来,一座城市文化发达不发达,美术馆发展水平是一个重要的衡量标准。

## 缺钱是民营美术馆的最大问题

在昨日的研讨会上,鄞州区委宣传部副部长沈君达谈及美术馆建设时,作了一个比较:“瑞士有700万人口,却有600家美术馆。而2013年公布的数据显示,整个中国仅400多家美术馆,其中民营占了三分之一。”

宁波目前有48家民营博物馆,这其中民营美术馆却寥寥可数。但余丁仍看好宁波:“宁波藏家多,未来,民营美术馆发展依然有很大空间。”

即便如此,缺钱,这几乎成为所有民营美术馆最头疼的一个问题。

沈君达表示,他曾去考察过北京的798艺术区,结果发现,“好几家都靠以租养馆的方式生存。”在他看来,这是一种无奈之举。

“美术馆的运营成本非常高。”余丁表示,对于美术馆这个“烧钱”的艺术事业,公立美术馆尚且可以由国家“养活”,而民营美术馆的资金主要还是来自投资人。

尽管宁波部分地区目前对民营博物馆有扶持政策,但余丁认为,“民营博物馆的生命力不在政府资金的扶持,而在于自身的造血功能。”当然,“也可以借鉴欧美国家的模式设立基金。”

## 民营美术馆应承担起教育责任

“艺术应该发挥其公益作用。”在西本哈尔看来,艺术高于商业利益,“创办民营博物馆,可以让更多民众有更多的选择和机会来欣赏艺术。”

宁波民营美术馆的发展模式,几乎都是从私人收藏到公共美术馆的一个转变。“如何从私人趣味转变为公众趣味,这也是民营美术馆需要思考的一个问题。”

前几天,余丁去考察一家国内的民营美术馆,结果进去一看,“偌大的美术馆内,只有两个参观者。”毫无疑问,民营美术馆要持续发展下去,“人气很重要。”也因此,对于一家民营美术馆来说,“展览只是一个方面,如何进行公共教育,就需要通过举办讲座、亲子活动等多种方式来实现。”

“美术馆的本质其实就是艺术教育。”在研讨会上,西本哈尔提到了“柏林经验”,“在柏林,民营艺术馆相互之间是战略合作关系。他们有一个基本的认识,一家的力量是有限的,一个区域内,类似的艺术机构‘捆绑’起来,互相扶持,集体亮相,对大家都有利。”

“宁波的民营美术馆也可以走‘联合作战’线路。”西本哈尔说,“同时,也应该通过各种活动培养观众的艺术趣味,这不仅对社会有益,对美术馆自身发展也有利。”

## 《此心光明——王阳明传》出版

本报讯(通讯员 易文) 由中国作家协会主持组织的《中国历史文化名人传》丛书第二批作品近日在北京首发,我市知名作家杨东标撰写的《此心光明——王阳明传》亦在其中。这是杨东标继创作姚剧《王阳明》剧本后的又一部有关王阳明的文艺作品。

这部30万字的长篇传记文学,描述了王阳明光辉不朽的一生,由杨东标历时一年余创作而成。《中国历史文化名人传》丛书遴选了在中国文化发展史上产生过重大影响的120位历史名人,为之作传。其中《此心光明——王阳明传》完稿后获得了专家审读的一致好评,被誉为“一部厚重而灵动的文学著作。作家出版社副总编张水舟点评说:“作者全力关注传主一生的命运跌宕,感情起伏,以及喜怒哀乐,形象而生动地写出了一辈子如何‘致良知’,如何在病中完善自己人格的圣人王阳明。能写得这么有文采,这样有可读性,真的不容易。”

据悉,这次列入《中国历史文化名人传》丛书的传主,宁波有两人,一位是王阳明,一位是黄宗羲。《黄宗羲传》由中国社科院文学所当代室主任、知名作家李洁非撰写。



## 李易峰的“吴邪”造型有点潮 南派三叔放出 《盗墓笔记》试装照

26日晚,南派三叔微博曝光了两张李易峰试装电影版《盗墓笔记》主角“吴邪”的照片——一张照片中李易峰身穿蓝色风衣外套搭灰色T恤,黑色五分裤,戴着黑超和灰色帽子,潮范儿十足;另一张照片则十分简单,李易峰全黑打扮,戴着黑色面罩,酷似《城市猎人》里的李敏镐,帅气十足。南派三叔表示将陆续发布一些试装照,望广大盗墓笔记的粉丝和演员的粉丝多多给意见。

这两张照片一发出就引发了广泛的热议,“盗墓粉”普遍表示两套服装都太帅,第一套太韩国范儿,服装太潮了,第二套又感觉不大适合李易峰本人。有网友表示,“应该格子衬衫牛仔裤黑框眼镜,接地气”,希望能够更自然些。还有网友表示:“小老板,你这么萌还用盗墓吗?”大家都呼吁三叔放出更多试装照,在表达意见的同时,粉丝们大多也不吝鼓励:“什么样我都爱!”

另外,网友们也十分期待“闷油瓶”张起灵的扮演者是谁,纷纷要求三叔公布。之前胡歌、张若昀、《古剑》中与李易峰的“官配”陈伟霆都曾被传出出演张起灵的消息。南派三叔上个月曾两度通过微博发声:“各位,每个演员确定我都会微博即时公布,现在谣言满天,已影响被传谣艺人的正常工作,盗墓笔记计划跨度十年,选择演员有个原则,外形能力符合的同时,参演这部作品将牺牲巨大,几乎等同誓愿。我们已经到达西藏,在海拔5000米作出声明,小哥,我们来了。”“对于网友期待值最高的小哥饰演者我理想中一直是85后,希望演员和盗墓笔记是共同成长互相成就,一旦定下会尽快公布。”

本报综合报道

李易峰试装吴邪的造型之一。

## 萧亚轩承认新恋情

萧亚轩前日在台北出席活动,当被问及感情时,对于旧爱柯震东她坦然说“我很珍惜拥有过的一切,希望大家幸福”,而对于“新欢”Elroy,萧亚轩则表示“是很值得去认识的人”。

“亚东恋”结束后,萧亚轩很快与吴建豪的小舅子Elroy传出恋情,被问到上一次接吻是不是跟Elroy,她笑说:“不解释。”萧亚轩称赞Elroy人好、心地善良,是很值得认识的男生,对于两人现在的关系,她语带保留地说:“在认识当中,慢慢

来,希望大家给我一点时间、空间去做自己心里觉得舒服的事。”

据悉,萧亚轩跟Elrox是在吴建豪美国婚礼上认识的,两人此前同游上海曾被媒体拍到,但当时萧亚轩的经纪人否认这段恋情,还称外界“太有想象力”。

Elrox外形帅气、身材壮硕,带点坏坏野野的表情,正是“外貌协会”萧亚轩的菜。据传Elroy家境颇好,身价数亿,比萧亚轩小4岁。本报综合报道

## 听写大会焔热“冰封汉字”

据新华社电 网络文化盛行之下,“男盆友”、“你素谁”等青少年迷恋的“火星文”迅速流行。而最近随着《中国汉字听写大会》的走红,“葳蕤”“褰芳”等生僻古文汉语,也在年轻人的追捧之下成为用语时尚。

正在热播的第二届《中国汉字听写大会》宣布启动“全民焔热冰封汉字行动”,每周精选推出一个节目中出现的“冰封词汇”,通过电视、报纸和网络广泛传播,激发亿万人学习和分享。首个“冰封词汇”是“葳蕤”。葳蕤,释义为草木茂盛,枝叶下垂的样子。形容枝叶繁盛。也形容羽毛繁复华美,或者华美、艳丽的样子。屈原《楚辞》中写道:“上葳蕤而防露兮,下泠泠而来风。”

记者了解到,7月20日,首期焔热词汇“葳蕤”上线24个小时后,参与者达到119万。第二期词汇“褰芳”,仅半天参与者就突破百万。正如该节

目总导演关正文说:“这是《中国汉字听写大会》的另一种呈现方式,更具有互动性和网络特征,更能体现当代中国人传承祖先文明成果的普遍热情。”

26日,中国教育部考试中心宣布推出“汉语能力测试”,测试将成绩从低到高设为:入门级、基础级、普及级、通用级、提高级、专业级。除成绩报告单外,参试者还将获得综合评价报告,从而了解自己的汉语水平在特定人群、地域中的位置以及如何提高汉语应用能力。

“汉语是世界上最古老的活语言,是世界上仅存的象形文字,尤其古代汉语中有很多丰富的词汇,如今越来越多的人热衷于学习、使用这些具有丰富意境、书写复杂的词语,不仅汉语的生命力逐渐旺盛,也是传统文化的一种复兴和回归。”湖南师范大学语言学副教授丁加勇说。